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Öffentliche Gemeinderatssitzung
Am Dienstag, 24. Juli 2018 um 19.00 Uhr  findet im Rathaus im
Schloss in Hettingen eine öffentliche Sitzung des Gemeinderates
statt. 

Tagesordnung
Vor Aufruf der Tagesordnung wird die Blutspenderehrung
durchgeführt.  

1. Jugendfragestunde/ Bürgerfragestunde
2. Vergabe der Lieferung der Bestuhlung für die Albhalle Inne-

ringen
3. Vergaben von Bauarbeiten für den Umbau des Kindergar-

tens Hettingen 
4. Anpassung der Kindergartengebühren
5. Zwischenbericht zum Haushaltsvollzug 2018
6. Änderung des Bebauungsplanes „Gewerbegebiet Langen-

steig III“ im beschleunigten Verfahren nach § 13a BauGB
-  Erneute Billigung des Entwurfs und Beschluss 

über die erneute öffentliche Auslegung
7. Bebauungsplan mit Grünordnung „Gewerbegebiet Langen-

steig IV“
- Beratung und Beschlussfassung über die eingegangenen    
Anregungen und Bedenken aus der Offenlage

- Billigung des Entwurfs und Beschluss über die 
Durchführung des Verfahrens

8. Durchführung von Straßensanierungsmaßnahmen
2018/2019

9. Anschaffung eines Radladers für den städtischen Bauhof
10. Annahme von Spenden für öffentliche Einrichtungen
11. Freiflächenphotovoltaikanlagen im Stadtgebiet 

– Grundsatzbeschluss
12. Verschiedenes und Bekanntgaben

Hierzu ist die Bevölkerung recht herzlich eingeladen.

gez. 
Dagmar Kuster, Bürgermeisterin

Stadtsanierung Stadtkern II
Sanierungsvermerk im Grundbuch 
Nach den Vorschriften im Baugesetzbuch ist mit Rechtskraft
der Sanierungssatzung der Sanierungsvermerk in die
Grundbücher der betroffenen Grundstücke einzutragen.
Die Eintragung erfolgt ohne Beteiligung des Eigentümers auf
Antrag der Stadt Hettingen.
Das Amtsgericht hat in der letzten Woche die entsprechen-
den Mitteilungen an die betroffenen Grundstückseigentümer
im Sanierungsgebiet Stadtkern II in Hettingen zugestellt. 
Der Sanierungsvermerk hat eine Informations- und Siche-
rungsfunktion für den Grundstücksverkehr. Mit diesem Sa-
nierungsvermerk wird kenntlich gemacht, dass das Grund-
stück in einem förmlich festgelegten Sanierungsgebiet liegt.
Er weist darauf hin, dass eine städtebauliche Sanierung
durchgeführt wird und dass die Bestimmungen des Bauge-
setzbuches und hier das besondere Städtebaurecht gemäß
Baugesetzbuch zu beachten sind. 
Endet die städtebauliche Sanierungsmaßnahme mit der Auf-
hebung der Sanierungssatzung, so wird die Löschung der
Sanierungsvermerke im Grundbuch NICHT automatisch vor-
genommen. Sie muss vom Eigentümer des Grundstückes
bei der jeweiligen Gemeinde beantragt werden.

mit den Stadtteilen Hettingen und Inneringen

Wir gratulieren ...
Folgendem Jubilar gelten unsere Glückwünsche:
Hettingen:
Herrn Stefan Gross, Wiesental 22, am 25. Juli 

zum 90. Geburtstag 

NACHRUF
Der Tod ist nicht das Ende, nicht die Vergänglichkeit,
der Tod ist nur die Wende, Beginn der Ewigkeit.
Die Stadt Hettingen nimmt tief betroffen Abschied von 

Herrn Hans Fecht
der am 10. Juli 2018 im Alter von 71 Jahren verstorben ist.
Herr Fecht war von 1973 an als Lehrer an der Grundschule
Hettingen tätig. Im Jahr 1991 wurde Hans Fecht zum
Schulleiter bestellt und übernahm bis kurz vor seinem
Renteneintritt die Leitung der 4–klassigen Grundschule mit
rund 80 Schülern.
Der direkte Kontakt und Dialog mit den Eltern waren für ihn
ein Garant für eine erfolgreiche Zusammenarbeit. 
Für seinen langjährigen engagierten und verantwortungs-
bewussten Dienst an unserer Schule sind wir dem Ver-
storbenen über den Tod hinaus dankbar.
Unser Mitgefühl gilt seiner Ehefrau und seiner Familie. Wir
nehmen von Hans Fecht dankbar Abschied und werden
ihm stets ein ehrendes Andenken bewahren. 
Dagmar Kuster 
Bürgermeisterin
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Was ist los in der Region ?
Wann? Was? Wer? Wo?                     Uhrzeit?

Neufra
jeden Bürgerkaffee Bürgerstüble-Team Im Bürgerstüble im Rathaus ab 14 Uhr
Mittwoch

Sa./So. Dorffest alle Vereine / Gemeinde / Rathausplatz Sa. ab 18.00 Uhr
21./22.07. Schule / Kindergarten So. ab 10.15 Uhr 

Gammertingen
Do., 19.07. Rehasport mit Jo Patzke Selbsthilfegruppe für Menschen Turnhalle beim 16.45 Uhr – 18.15 Uhr

mit Krebs und ihre Angehörigen Gymnasium Gammertingen

Do., 19.07. „Ich bin so frei“ Aufführung Gymnasium Gammertingen Aula Gymnasium Gammertingen 19.30 Uhr
mit Ergebnissen der Schreibwerktstatt 
Klasse 10

Do., 19.07. Schulhock Laucherttalsschule Gammertingen Schulhof Laucherttalschule ab 16.00 Uhr
Gammertingen

Fr., 20.07. Skat spielen Skatclub Alb-Lauchert Im alten Pfarrhaus 20.00 Uhr

Fr., 20.07. Gymi-Session mit Aufnahmefeier Gymnasium Gammertingen Aula Gymnasium 14.00 Uhr 
für die neuen 5-er

Fr., 20.07. Bezirksmusikfest Stadtkapelle Gammertingen e. V. Festzelt neben der      ab 20.00 Uhr
Käpt’n Nacht Alb-Lauchert Sporthalle

Sa., 21.07. Bezirksmusikfest - Serenade Stadtkapelle Gammertingen e. V. Festzelt neben der 18.30 Uhr
anschließend Partyabend mit den Alb-Lauchert Sporthalle ab 20.00 Uhr
Albdorfmusikanten Pfronstetten

So., 22.07. Bezirksmusikfest Stadtkapelle Gammertingen e. V. Festzelt neben der      
Ökumenischer Gottesdienst Alb-Lauchert Sporthalle 10.00 Uhr
mit dem Gospelchor „Spirit of Joy“
Festumzug Vom Trégueuxplatz über den 13.30 Uhr

Großen Schlossplatz zum Festgelände

Mo., 23.07. Bezirksmusikfest Stadtkapelle Gammertingen e. V. Festzelt neben der      ab 14.00 Uhr
Kindernachmittag und Feierabendhock Alb-Lauchert Sporthalle

Veringenstadt
Di., Do., Fr. Veringer Lädele Bürgerverein Veringenstadt e.V. Im Städtle 68 14.30 bis 17.30 Uhr

Second-Hand-Laden

Fr./Sa. Narren- und Freizeitfußballturnier Kräuterhexen Veringenstadt e.V. Sportplatz Veringendorf
20.-21.07.

Di. 24.07. Spielenachmittag mit Marianne Bürgerverein Veringenstadt e.V. Veringer Lädele, 14.30 bis 17.00 Uhr
Im Städtle 69

Di. 24.07. Bauchtanz Bürgerverein Veringenstadt e.V. Gemeinschaftsraum ab 18.00 Uhr
Lebensräume, Im Städtle 70

Fr. 27.07. Open-Air FV Veringenstadt e.V. Sportplatz Veringenstadt Einlass 19.00 Uhr

So. 29.07. Führung Heimatmuseum Stadtführer Manfred Saible Treffpunkt Rathaus Veringenstadt 14.00 Uhr
(Dauer 1 Std., pro Person 2 €)

Wir freuen uns auf Ihren Besuch!
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Ausflug der städtischen Bediensteten
Am  Mittwoch, 25. Juli 2018 findet ein Halbtagesausflug der
städtischen Bediensteten statt. Aus diesem Grunde bleiben
die städtischen Einrichtungen:
• Rathäuser Hettingen und Inneringen
• Kindergärten Hettingen und Inneringen
an diesem Nachmittag  geschlossen.
Wir bitten die Bevölkerung um Beachtung!

Laucherttalhalle geschlossen 
Die Laucherttalhalle in Hettingen ist in den Sommerferien vom
30. Juli 2018 bis einschließlich 19. August 2018 für den Übungs-
betrieb geschlossen. 
Wir bitten die betroffenen Vereine um Verständnis und um Be-
achtung! Ihre Stadtverwaltung 

LUBW bittet um Meldung von Ambrosiafundorten
Im Juli beginnt die hochallergene Beifuß-Ambrosie wieder zu blü-
hen. Die Blütenansätze sind vereinzelt bereits gut zu erkennen.
Es lohnt sich also bereits jetzt auf die Suche zu gehen. Die lange
Blütezeit der Beifuß-Ambrosie von Juli bis Ende Oktober verlän-
gert hierzulande das Leid vieler Allergiker. Schon geringe Men-
gen können bei Allergikern Reaktionen wie Heuschnupfen, Bin-
dehautreizungen und Asthma auslösen. In warmen Wintern und
Regionen verbreitet sie sogar bis in den späten November ihre
Pollen.
„Die Bevölkerung ist der wichtigste Verbündete beim Kampf ge-
gen die Beifuß-Ambrosie“, so Eva Bell, Präsidentin der LUBW.
„Nur mithilfe von engagierten Bürgerinnen und Bürgern können
wir Bestände der Ambrosia möglichst flächendeckend erfassen.
Deswegen bitten wir wieder um rege Beteiligung bei der diesjäh-
rigen Meldeaktion.“ 
Die Meldestelle für Baden-Württemberg ist bei der LUBW Lan-
desanstalt für Umwelt Baden-Württemberg angesiedelt. Die

LUBW erhebt die Bestände, um das aktuelle Verbreitungsgebiet
zu bestimmen und gibt diese Informationen an die unteren Ver-
waltungsbehörden in Kommunen und Landkreisen für eine ge-
zielte Bekämpfung weiter. 
Wie kann man Ambrosiafunde melden? 
Auf der Webseite „Ambrosia-Bestände melden“ der LUBW sind
die Merkmale der Pflanze gut beschrieben und die verschiede-
nen Meldemöglichkeiten übersichtlich erläutert. Diese reichen
von einem Formular zur manuellen Eingabe über Meldung per E-
Mail bis hin zur App „Meine-Umwelt“, mit deren Hilfe man Be-
stände von unterwegs melden kann. Wichtig ist, ein Foto der
Pflanze zu machen, da die Beifuß-Ambrosie oft mit anderen
Pflanzen verwechselt wird. Die Meldung sollte genaue Angaben
zum Fundort, zu Größe und Anzahl der Pflanzen enthalten. 
Ambrosia im Garten
Auch Gartenbesitzer können die allergene Pflanze in ihrem Gar-
ten antreffen. Ambrosiasamen können als Verunreinigungen in
Vogelfutter enthalten sein und rund um die Futterstelle auskei-
men. Damit die Beifuß-Ambrosie auf Dauer erfolgreich bekämpft
wird, sollten Gartenbesitzer die hochallergene Pflanze noch vor
der Blüte mit Handschuhen, am besten mit Schutzanzug, ausrei-
ßen und in der Restmülltonne entsorgen. Bereits die Berührung
mit den behaarten Stielen der Pflanzen kann eine Kontaktallergie
auslösen. Bitte die Pflanze nicht in die Biotonne werfen. Blüht sie
bereits, sollte man diese Arbeit nur mit Mund- und Nasenschutz
durchführen. 
Verbreitungsweg der Ambrosia
Durch den globalen Warenverkehr und begünstigt durch den Kli-
mawandel mit einer verlängerten Vegetationsperiode breitet sich
Ambrosia aus. In Regionen von Süd- und Südost-Europa ist sie
bereits weit verbreitet. 
Am häufigsten ist die aus Nordamerika stammende Ambrosia auf
Ruderalflächen und Agrarflächen sowie an Straßen und Grünflä-
chen vertreten. Entlang von Straßen breiten sich die Ambrosia-
Samen besonders gut aus, da sie durch die Luftwirbel der Kraft-
fahrzeuge leicht verfrachtet werden. Deshalb ist es hier
besonders wichtig, die erste Mahd noch vor der Blüte vorzuneh-
men. 
Weiterführende Informationen finden Sie auf den folgenden Web-
seiten:
LUBW: Medienübergreifende Umweltbeobachtung/Klimawandel
– Biologische Folgen/Neobiota/Ambrosia.
Broschüre zum Herunterladen: Ambrosia-Pflanzen – Ursache für
die Zunahme von Allergien?

Haus der Begegnung Langenenslingen
Donnerstag, 19. Juli, 16.00 Uhr Spaziergang
Samstag, 21. Juli, 16.00 Uhr Bewegung mit Spaß und Freude
Sonntag, 22. Juli, 10.30 Uhr Fernsehgottesdienst
Dienstag, 24. Juli, 14.30 Uhr Treffen der Strickerinnen
Weitere Strick-, Häkel-  und Handarbeitsbegeisterte sind jeder-
zeit herzlich willkommen, um sich auszutauschen oder auch ein-
fach nur  zum Kaffeetrinken und zum „Schwätzen “  mit unseren
Bewohnern – machen Sie einfach mal einen Besuch…
Mittwoch, 25. Juli, 10.45 Uhr Kindergartenkinder kommen
Donnerstag, 26. Juli, 16.00 Uhr Spaziergang
Freitag, 27. Juli, 16.30 Uhr Märchenstunde mit Ida Lehleuter, In-
neringen
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Gelber Sack 1+2: Freitag, 20.07.2018

Bitte nicht vergessen:

Netzwerk „Nachbarschaftshilfe“
– Ansprechpartner –

Hettingen
1. Fahrdienst und Einkaufsservice

Walter Luppart Tel.: 07574/91415
2. Behördenangelegenheiten

Karl Steinle Tel.: 07574/3874
Inneringen
1. Fahrdienst, Einkaufsservice, Haushalt und Garten, 

Informationen zu Vorsorgevollmacht und Patienten-
verfügung
Helga und Wilhelm Gerbracht Tel.: 07577/1000 

oder  01511/674 3258
2. Behördenangelegenheiten sowie Besuche 

und Unternehmungen
Erika Kallweit Tel.: 07577/1244

Wichtig:
Die Ansprechpartner stehen Ihnen montags bis freitags
zwischen 07:30 Uhr und 09:30 Uhr telefonisch zur Verfü-
gung. In dringenden Fällen kann auch außerhalb dieser
Zeiten angerufen werden.
Ergänzend zu diesem Angebot können Sie auch Hilfe über
die Hospiz in Anspruch nehmen. Ansprechpartnerin hier-
für ist Lydia Hospach, Tel.: 07577/931 1512.

Seniorenarbeit



Samstag, 28. Juli, 16.00 Uhr Bewegung mit Spaß und Freude
Sonntag, 29. Juli, 10.30 Uhr Fernsehgottesdienst
Montag, 30. Juli, 14.45 Uhr Wort-Gottes-Feier
Wir, die Bewohner und das Team, freuen uns immer auf Be-
gegnungen mit Ihnen.

Feuerwehrabteilung Hettingen
Nächste Probe
Die nächste Probe findet am heutigen Donnerstag, 18.07.2018
um 19.30 Uhr statt. Um vollzähliges und pünktliches Erscheinen
wird gebeten.
Ferienprogramm 
Spiel und Spaß bei der Feuerwehr am Samstag, 28.07.2018
von 14.00 – 17.30 Uhr am Feuerwehrgerätehaus Hettingen für
Kinder im Alter von 9 bis 13 Jahre.
Anmeldung noch möglich bis Mi., 25.07.2018 bei der Stadtver-
waltung Hettingen, Tel.: 07574/9310-0! 
Wir erkunden das Feuerwehrhaus und sind selbst Feuerwehr-
leute. Dazu müssen wir zu verschiedenen Einsätzen fahren und
Hilfe leisten. Natürlich muss eine Feuerwehrfrau bzw. ein Feuer-
wehrmann auch ausruhen. Deshalb bauen wir uns eine tolle
Wasserrutsche (bei gutem Wetter). Also bringt eure Badesachen
mit. Gemeinsame Spiele und leckeres Grillen stehen auch auf
dem Programm. 
Bitte Grillsachen und gute Laune mitbringen!

Bernd Friedrich, Abt.-Kommandant

Kreisjugendring infomiert
Es gibt auch in diesem Jahr wieder Gut-
scheine für den Sommer
Zum achten Mal  kann der  Kreisjugendring die  Aktion "Gut-
scheine für den Sommer "durchführen. Kinder und Jugendlichen
aus finanziell sozialschwächeren Familien sollen auch in diesem
Jahr wieder die Möglichkeit bekommen in den Sommerferien an
Aktionen, die von Vereinen hauptsächlich in den Ferienprogram-
men angeboten werden teilzunehmen. Darüber hinaus besteht
die Möglichkeit in den Freibädern und an Badeseen oder  Mini-
golfplätzen schöne Sommererlebnisse erfahren zu können. Über
Schulsozialarbeiter, Familenhelfer, das Jugendamt und die Arge,
sowie soziale Mitarbeiter verschiedenster Institutionen bekom-
men Kinder und Jugendliche Gutscheine ausgehändigt. Pro Kind
und Jugendlicher  sollen maximal 3 Gutscheine ausgegeben wer-
den. Die Gutscheine sind nur über die Sommerferien gültig. Ein
herzliches Dankeschön geht an dieser Stelle an die Sponsoren ,
der Raiffeisenbank Bad Saulgau, der Volksbank Bad Saulgau
und dem Forum Jugend/Soziales und Prävention, die unsere Ak-
tion ebenfalls unterstützen. Als neuen Mitmacher begrüßen wir  in
diesem  Jahr das Hallenbad in Gammertingen. Der Kreisjugend-
ring Sigmaringen e.V. wünscht allen Teilnehmern, Ausführenden
und Sponsoren einen wunderschönen Sommer.
Fachbereich Landwirtschaft 
VLF Sigmaringen bietet Fahrt ins Allgäu an
Der Verein zur landwirtschaftlichen Fortbildung im Kreis Sigma-
ringen (VLF) bietet zusammen mit dem Beratungsdienst für

Milchviehhaltung am Donnerstag, den 6. September 2018 eine
Fahrt für Frauen an. Sie  geht dieses Jahr in das wunderschöne
Allgäu. Am Vormittag steht die Besichtigung des Glasmacher-
dorfs Schmidsfelden bei Leutkirch an. Hier kann man sehen und
erleben, wie in einem ehemaligen Glasmacherdorf Glas herge-
stellt wurde und wie die Tradition auch heute noch aufrechterhal-
ten wird. Nach dem Mittagessen geht es weiter nach Leubas zu
einem Ziegenbetrieb mit Käserei, der seine Spezialitäten über
Feneberg vermarktet. Nach einer kleinen Käseprobe fahren wir
weiter  nach Uttenhofen zu einem Holsteinzuchtbetrieb mit Bio-
gasanlage. Nach der Betriebsbesichtigung ist dort die Kaffee-
pause vorgesehen. Um Anmeldung mit Angabe des Zusteigeor-
tes bis 29. August 2018 wird gebeten.Telefon-Nr.
07571/102-8641 oder per E-Mail unter gabriele.seifried@lra-
sig.de 
Abfahrt:
7.00 Uhr Laiz, Grünes Zentrum, Winterlingerstr. 9
7.40 Uhr Zustieg Bad Saulgau, REWE (Salgo)

Musikverein Hettingen e.V. 
Zeltlager 2018
Am Wochenende vom 06.-08.07.2018 war es mal wie-
der soweit. Die Kinder und Jugendlichen der Musik-
vereine Hettingen, Inneringen und Veringendorf
machten sich zu ihrem alljährlichen Zeltlager nach Unter-
schmeien auf. Nachdem die Zelte an der Waldhütte aufgeschla-
gen waren und sich alle gestärkt hatten, wurde ein Spieleabend
eröffnet. Einige unerschrockene Kinder und Jugendliche mach-
ten sich dann sogar trotz Regenwetter auf zur Nachtwanderung.
Als am Samstagmorgen die Flötenkinder eingetroffen waren,
machten sich alle gemeinsam auf den Weg nach Sigmaringen ins
Freibad. Der Weg führte uns durch das schöne Donautal und
über die inzigkofer Teufelsbrücke. Nach diesem langen Marsch
hatten sich alle eine kleine Stärkung verdient. Vielen Dank noch-
mals an alle, die mit Fingerfood zu unserem leckeren Picknick
beigetragen haben. Auf der riesigen Schwimminsel, der Wasser-
rutsche und dem Sprungbrett hatten alle viel Spaß. Als es dann
wieder zurück zum Lager ging, bereiteten sich alle Zelte auf den
bunten Abend vor, welcher mit vielen tollen Spielen und Pro-
grammpunkten
wieder einmal
ein voller Erfolg
war. Am Sonn-
tag wurden nach
dem Frühstück
die Zelte wieder
abgebaut und
gemeinsam auf-
geräumt. Nach
dem Abschluss-
spiel hieß es
dann leider auch
schon wieder
Abschied neh-
men. Wir freuen
uns jetzt schon
wieder auf das
nächste Jahr!

Veranstaltungshinweise August 2018
August 2018
09. Seniorennachmittag Seniorengemeinschaft Inneringen Haus der Begegnung 

Beginn: 14:30 Uhr
20.- 24. Ferienspiele Stadt Hettingen Hettingen, Laucherttalhalle 

Inneringen, Haus der Begegnung

Feuerwehr Hettingen

Das Landratsamt Sigmaringen informiert

Vereinsmitteilungen
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TSV Hettingen 
Vater-Kind Zeltlager
Am vergangenen Samstag fand wieder das
alljährliche Vater-Kind Zeltlager in Hettingen
am Skilift statt. Die kleinen und großen Kids  konnten sich im
Wettkampf beim Hindernislauf oder beim Völkerball austoben.
Ihre Geschicklichkeit konnten sie an der Slackline testen. Zur Ab-
kühlung diente die Wasserrutsche sowie eine Wasserbomben-
Schlacht. Der bestellte Eiswagen sorgte für große Freude bei den
Kindern aber auch bei den Vätern. Am Abend wurde zusammen
gegrillt und eine Nachtwanderung unternommen, bei der wir eine
kleine Stärkung bei Markus und Bettina Businger hatten. Vielen
Dank dafür. Danach saß man noch zusammen am Lagerfeuer bis
der ein oder andere Vater einschlief.  Am nächsten Morgen wurde
zusammen gefrühstückt und aufgeräumt. Vielen Dank an alle da-
für. Bis zum nächstes Jahr!

Spielgemeinschaft Hettingen/Inneringen
Aktive
SGH/I: Diese Woche findet das traditionelle Alb-Lau-
chert-Fußballwanderpokalturnier zum 56x statt. Kein Turnier in
unserer Region kann hier auf eine vergleichbare Tradition zu-
rückschauen. Dieses Turnier wird dieses Jahr vom TSV Rulfin-
gen ausgerichtet.  Die Gruppenspiele finden unter der Woche von
Dienstag bis Donnerstag statt, der Finaltag ist dann der Sonntag
22.Juli. Zum 1. Mal tritt hier der TSV Gammertingen zusammen
mit dem KFH als SGM Alb-Lauchert an. Wochenspiele Spielzeit
2 x 40min: Dienstagspiele:
18:00 Uhr  TSV Harthausen/Scher – SV Bingen/Hitzkofen
19:30 Uhr  TSV Benzingen  - SG Hettingen/Inneringen

Mittwochspiele:
18:00 Uhr   SG Rulfingen/Blochingen – TSV Benzingen
19:30 Uhr   SGM Alb-Lauchert – TSV Harthausen/Scher
Donnerstag:
18:00 Uhr   SG Rulfingen/Blochingen – SG Hettingen/Inneringen 
19:30 Uhr   SGM Alb-Lauchert – SV Bingen/Hitzkofen
Sonntag:
10:00 bis 17:30 Finalspiele
Hierzu laden die Alb-Lauchert-Wanderpokalvereine recht herz-
lich ein. Flöß Gerhard

TSV Inneringen
Kinderleichtathletik-Wettkampf in Mengen
Am vergangenen Freitag war der TSV Inneringen mit
20 Kinder beim Kinderleichtathletik-Wettkampf in
Mengen. Die Kinder waren entsprechend ihrem Jahr-
gang in Mannschaften eingeteilt.
So startete die Mannschaft bei den U8 Jahrgang 2011/2012 mit
Zoe Amann, Emil Sauter, Samuel Bögle, Silas Bohner, Nils
Schönle, Leo Bengel und Felix Beck. Sie erreichten den 4. Platz.
Die Mannschaft der U10 Jahrgang 2009/2010 mit Mia Bengel,
Emilia Pick, Denise Madre, Jeremias Lehnert, Leonie Schönle
und Jan Bohner erreichten den 7. Platz.
Bei der Mannschaft U12 Jahrgang 2007/2008 starteten Lara
Pick, Svenja Reiser, Linus Metzger, Paul Jöckel, Finn Knaus, Lu-
kas Flöß und Paul Engel. Sie erzielten den 5. Platz.
Ein herzliches Dankeschön an Denise Madre, Jeremias Lehnert
und Svenja Reiser die kurzfristig eingesprungen sind, sodass die
Mannschaften starten konnten. Herzlichen Glückwunsch!

TC Inneringen 
IHR TENNISVEREIN  INFORMIERT
Die Spielgemeinschaft Hettingen-Inneringen-
Veringenstadt ist mit 5 Mannschaften in die Saison 2018 gestar-
tet. Auch unsere Jüngsten trainieren fleißig jeden Montag unter
Leitung von Siggi Wohlfarth und Cindy Gluitz. Zu diesen so ge-
nannten Talentinos im Alter zwischen 8 und 13 Jahren gehören
Paulina Knaus, Lisa Kleck, Sina Frank, Mia Bengel und Noel
Schäfer, Jonas Frank, Finn Knaus.
Unsere Damenmannschaft mit Mannschaftsführerin Cindy
Gluitz ist gut in die Saison gestartet. Mit 3 Siegen und 2 Nieder-

Die Akademie Laucherttal informiert
Ferien-Fußballcamp in Neufra für Kids der Jahrgänge 2004 bis 2007

Wer hat Lust in seinen Ferien an drei Nachmittagen mit dem Ex-Bundesligaprofi Egon Flad zu trainieren? Ange-
sprochen sind alle fußballbegeisterten Jungs und Mädchen der Jahrgänge 2004 bis 2007, die ihre Schulferien zu
sportlichen Aktivitäten nutzen wollen. Im Vordergrund steht an den drei Nachmittagen das gezielte, altersgemäße und kindgerechte vielseitige Fuß-
balltraining, in Verbindung mit Spaß und guter Laune. 
Egon Flad spielte in der Jugend für den TSV Hausen i.K. die Sportfreunde Bitz und den FC Tailfingen. Danach wechselte er zu den A-Junioren des
VfB Stuttgart und startete dort seine Profikarriere.
Von 1983 bis 1995 bestritt Egon Flad 102 Bundesligaspiele für den FC Schalke 04, den FC St. Pauli Hamburg und Blau-Weiß 90 Berlin und 192 Zweit-
ligaspiele für die Stuttgarter Kickers, den FC Schalke 04, Tennis Borussia Berlin und Blau-Weiß 90 Berlin.

Veranstalter: Akademie Laucherttal
Termine: Mi - Fr, 1.8.18 - 3.8.18, 13.30 - 16.30 Uhr, 3 Termine
Leitung: Egon Flad
Ort: Neufra, Sportplatz
Gebühr: 29,00 € Geschwisterkinder erhalten eine Ermäßigung von 5,00 € - Die Kursgebühr ist bar zu bezahlen.
Kurs-Nr: WI 7402
Anmeldung: Geschäftsstelle Akademie Laucherttal, Frau Mayrock 07434/279-15 oder c.mayrock@winterlingen.de
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lagen ist die Mannschaft im Mittelfeld platziert. Die bisherigen
Spiele bestritten Cindy Gluitz, Romy Gluitz, Alisa Metzger, Tat-
jana Guhl und Larissa Gauggel. Ein vorderer Tabellenplatz ist
noch möglich.
Die neu formierte Herren 2 mit Mannschaftsführer Matthias Kro-
mer liegt mit 2 Siegen und 2 Niederlagen im Mittelfeld. Zum Ein-
satz kamen Florian Dangel, Matthias Kromer, Johannes Blum,
Alexander Businger, Joachim Flöß, Patrick Kramer und Ben
Rösch. Das Team zeigt eine bemerkenswerte Kameradschaft,
die Aufstellung dieser Mannschaft hat sich bewährt.
Das Team der Herren 50 mit Mannschaftsführer Roland Walzer
hat nach teils knappen Niederlagen im letzten Spiel gegen Hor-
genzell am 21.7. mit einem Sieg die Gelegenheit den Abstieg ab-
zuwenden. Roland Walzer konnte folgende Spieler in seinem
Team einsetzen: Roland Leicht, Edmund Blatter, Herbert Busin-
ger, Guido Ruf, Gerhard Flöß, Martin Gratz. In diesem Team lebt
der Geist der Spielgemeinschaft mit Hettingen, Veringenstadt
und Inneringen.
Die Herren 65 mit Mannschaftsführer Detlef M. Rosar hat bisher
einen Sieg gegen Bingen errungen und musste sich den Mann-
schaften aus Mengen, Sigmaringen und Oberkirchberg geschla-
gen geben. Die Mannschaft mit Hubert Steinhart, Detlef M. Ro-
sar, Werner Reisacher, Fritz Metzger und Dieter Schick strebt mit
2 noch ausstehenden Spielen einen sicheren Mittelfeldplatz an.
Die Mannschaft hofft, dass sich das Krankenlager in der näch-
sten Saison lichtet.
Ohne Niederlage belegt unsere Herren 1 Mannschaft den 1.
Platz und will mit einem Sieg im Spiel gegen den TC Ertingen den
Aufstieg erkämpfen. Die Mannschaft spielt mit Marius Steinhart,
Florian Flöß, Siegfried Wohlfarth, Marius Kleck, Matthias Flöß,
Marco Metzger (Mannschaftsführer) Joachim Flöß, Florian Dan-
gel und Ben Rösch.
Die Mannschaft freut sich über zahlreiche Unterstützung bei
ihrem Aufstiegsspiel am Sonntag, den 22.7. ab 09.00 Uhr auf
der Tennisanlage in Inneringen. Detlef M. Rosar

Fußballcamp in Veringenstadt
In diesem Jahr veranstaltet der FV Veringenstadt erst-
mals ein Fußballcamp für alle Kinder der Region im Alter
von 5 bis 15 Jahre.
Wann: 5. bis 7 September 2018 

jeweils von 10.00 Uhr bis 15.30 Uhr
Wo: Fußballplatz Veringenstadt
Kosten: 109 EUR für Mitglieder 

bzw. 119 EUR für Nichtmitglieder
im Preis enthalten: Getränke und 
Mittagessen, Trikot, Trinkflasche und Ball

Wir freuen uns, auf viele fußballbegeisterte Kinder! Meldet euch
auf unserer Website www.fv-veringenstadt.de online an.
Weitere Fragen beantwortet Euch gerne Thomas Heberle,
07577- 6179577

Hegering Gammertingen
Jagdhornbläsergruppe „Sau tot“ erneut Landessieger
Bei Kaiserwetter bot das Schloss Hellenstein mit angrenzendem
Park und Naturtheater in Heidenheim eine prächtige Kulisse für
das Landestreffen der Jagdhornbläser, welches alle zwei Jahre
in einer anderen Stadt ausgerichtet wird. 
Frühmorgens machte sich die Jagdhornbläsergruppe „Sau tot“
mit ihrem Leiter Rainer Zeiler auf den Weg dorthin um sich im
Wettbewerb mit 10 anderen Jagdhornbläsergruppen in der Wer-
tungsgruppe A zu messen. Es galt die drei Jagdsignale „Das
Ganze – Anblasen des Treibens“, „Reh tot“ und „Flugwild tot“ zu
blasen,  sowie das Selbstwahlstück „Gamsjagergruß“. Bewertet
wurden die Vorträge durch fünf Wertungsrichter in den Kriterien:
Gesamteindruck, Tonreinheit und notengerechter Vortrag. 
Nach dem Wettbewerb wurden die Kontakte zu anderen Bläser-
gruppen aufgefrischt und Gemeinschaft gepflegt bis sich alle
Jagdhornbläsergruppen der verschiedenen Stufen und Gruppie-
rungen zum großen gemeinsamen Abschluss im Schlosspark tra-
fen. Zusammen mit mehreren Hundert Jagdhornbläsern wurde

ein kleines Abschlusskonzert geblasen, der Landesobmann
sprach Dankesworte und übernahm die Preisverleihung. Die
Spannung unter den Teilnehmern stieg. 
Die Jagdhornbläsergruppe „Sau tot“ belegte in ihrer Wertungs-
gruppe den 1. Platz und ist somit erneut Landessieger. Herzli-
chen Glückwunsch zu dieser Leistung!
Besondern stolz zeigte sich der älteste Bläser der Gruppe, der
sich sehr für seinen erstmals teilnehmenden elfjährigen Enkel-
sohn freute. Dieser musiziert nun seit einem Jahr gemeinsam mit
Vater und Großvater bei „Sau tot“ und wurde gleich mit dem Titel
und Pokal des Landessiegers belohnt. 
Ein weiterer Preis ging an Rainer Zeiler, der mit einem befreun-
deten Bläsergruppenleiter, Paul Guter aus Ehingen/Donau, im
Wettbewerb als Duo teilnahm. Die beiden erreichten gleich auf
Anhieb den 2.Platz in ihrer Wertung.
Mit diesen Auszeichnungen freut sich die Jagdhornbläsergruppe
„Sau tot“ nun auf ihr 50 jähriges Jubiläum, welches am 13. Okto-
ber 2018 mit einer Hubertusmesse in Gammertingen und einem
Jägerabend in der Laucherttalhalle in Hettingen groß gefeiert
wird. 

Röm. Kath. Kirchengemeinde Straßberg-Veringen
Büro Veringen: 
07577-3236, st-nikolaus-veringenstadt@t-online.de 
Büro Straßberg: 
07434-8873, kath.pfarramt.strassberg@t-online.de   
Pfarrer Freier: 07577-3236   -   Pfarrer Ostrowitzki: 07434-315709  
Home: www.kath-strassberg-veringen.de 
Öffnungszeiten des Pfarrbüros in Veringenstadt:
Dienstag und Donnerstag von 9:00 – 11:00 Uhr

Aus der Nachbarschaft

Kirchen / religiöse Gemeinschaften
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Öffnungszeiten des Pfarrbüros in Straßberg:
Montag 16:00 – 18:00 Uhr, Mittwoch 9:00 bis 11:00 Uhr
-------------------------------------------------------------------------------------
Samstag, 21. Juli Hl. Laurentius
Deutstetten: 15:00 Brautmesse mit Trauung von 

Christian Strigel und Theresa Fink
Straßberg: 15:00 Trauung des Brautpaares

Daniel Krüger und Selina Sturmann  
Kaiseringen: 18:00 Rosenkranz

18:30 Vorabendmesse anschl. Fahrzeugsegnung
Hettingen: 15:00 Tauffeier für Nina Businger

18:30 Vorabendmesse
Sonntag, 22. Juli 16. Sonntag im Jahreskreis
Harthausen: 9:00 Hl. Messe, Aufnahme der neuen 

Ministranten
18:30 Andacht zu den 14 Nothelfern im Käppele
20:00 Glaubensabend im Pfarrhaus

Ve´stadt: 9:00 Heilige Messe
Benzingen: 10:30 Hl. Messe mitgestaltet vom Chor 

HimmelsForte
Ve´dorf: 10:30 Heilige Messe für Eugen Frank
Deutstetten: 13:30 Rosenkranz
Hettingen: 18:30 Andacht
Inneringen: 18:30 Rosenkranz in der Bergkapelle
Montag, 23. Juli Hl. Brigitta v. Schweden
Ve´stadt: 14:00 Rosenkranz
Hettingen: 18:30 Gebetskreis
Dienstag, 24. Juli Hl. Christophorus
Winterlingen: 18:00 Rosenkranz 

18:30 Heilige Messe
Hettingen: 18:30 Hl. Messe
Mittwoch, 25. Juli Hl. Jakobus, Apostel
Straßberg: 8:00 Schulabschlussgottesdienst

16:00 - 17:30 Gruppenstunde der neuen 
Ministranten im Verenahaus

Hettingen: 8:30 Schulabschlussgottesdienst
Harthausen: 18:00 Rosenkranz

18:30 Hl. Messe 
Deutstetten: 18:30 Hl. Messe
Inneringen: 18:30 Rosenkranz für die armen Seelen
Donnerstag, 26. Juli Hl. Joachim u. Hl. Anna
Harthausen: 11:15 Abschlussgottesdienst mit dem 

Kindergarten
Inneringen: 14:00 Gebetskreis

18:30 Hl. Messe für Irmgard u. Hermann Steinhart
Straßberg: 16:00 Kommunionfeier im Altenheim (He)

18:00 Rosenkranz
18:30 Hl. Messe 
19:45 Glaubensabend bei Fam. Strölin

Freitag, 27. Juli
Benzingen: 18:00 Rosenkranz

18:30 Hl. Messe
Straßberg: 18:00 Mary´s follower Jugend- und 

Familienrosenkranz i. d. Marienkapelle
Hettingen: 18:30 Rosenkranz
Herment: 18:30 Heilige Messe
Samstag, 28. Juli
Deutstetten: 13:00 Trauung des Brautpaares

Pascal Bögle – Patricia Pfeiffer
Harthausen: 18:00 Rosenkranz

18:30 Vorabendmesse anschl. beten wir die 
Komplet

Ve´dorf: 18:30 Vorabendmesse
Sonntag, 29. Juli 17. Sonntag im Jahreskreis
Inneringen: 9:00 Heilige Messe für Josef, 

Anna u. Gordo Maier
18:30 Rosenkranz

Straßberg: 9:00 Heilige Messe mit Aufnahme der neuen 
Ministranten

Ve´stadt: 10:30 Heilige Messe für die Verst. der Fam. 
Kedveš-Mayer; Gertrud Reiser und 
Amalie Bayer; Dorothea Rädle und 
Bernhard

Winterlingen: 10:30 Heilige Messe mit Aufnahme der neuen 
Ministranten

18:00 Rosenkranz
18:30 Reisesegen für die Teilnehmer der 

Internationalen Rom-Ministrantenwallfahrt
Deutstetten: 13:30 Rosenkranz
Hettingen: 18:30 Andacht
Glaubensabende
Harthausen, > 22.Juli > 20:00 im Pfarrhaus
Straßberg, > 26. Juli >19:45 Uhr bei Fam. Strölin, Silcherstr. 15
Vorankündigung
Der nächste Glaubensabend für die gesamte Seelsorgeeinheit
findet statt am Freitag, den 27. Juli 2018 um 19:15 Uhr im Pfarr-
haus in Benzingen.
Einladung zum Kirchenputz in Inneringen
Am Samstag den 21.07.2018 ab 9 Uhr
findet der diesjährige Kirchenputz statt.
Wir haben den Termin auf einen Samstag gelegt, 
um auch den Berufstätigen die Mithilfe zu 
ermöglichen. Eimer und Putzutensilien bitte mitbringen.
Wir hoffen auf zahlreiche helfende Hände,
denn: Viele Hände - schnelles Ende. 
Am Sonntag 22.7. bleibt die Kirche geschlossen, damit das
Wachs trocknen kann. Der Rosenkranz findet dann in der
Bergkapelle statt.
Fahrzeugsegnung
Am Samstag, den 21. Juli findet im Anschluss an die Vorabend-
messe in Kaiseringen eine Fahrzeugsegnung statt. 
„Gesegnet wird alles was Räder hat.“ Die Fahrzeughalter werden
gebeten ihre Gefährte auf dem Adler-Parkplatz zu parken um den
Durchgangsverkehr nicht zu behindern.
Sommerferien 
Die Katholische öffentliche Bücherei in Veringenstadt ist in den
Sommerferien vom 30.07.2018 bis 10.09.2018 geschlossen.
Letzter Ausleihtermin vor den Ferien ist am Freitag, 27.07.2018.
Ab Dienstag, 11.09.2018 sind wir wieder zu den gewohnten Öff-
nungszeiten für Sie da. 
Unsere Öffnungszeiten sind:
Dienstag 10:00 – 11:00 Uhr
Mittwoch 16:00 – 18:00 Uhr
Freitag    16:30 – 18:00 Uhr
Und jeden 1. Samstag im Monat von    10:00 – 11:30 Uhr
Wir wünschen allen Einwohnern schöne und erholsame Ferien.
Das Team der Katholischen öffentlichen Bücherei Veringenstadt.
Schönstatt-Zentrum Liebfrauenhöhe
Familien-Ferien-Tagung im Schönstatt-Zentrum Liebfrauen-
höhe
Unter dem Motto "Familie - Brief an die Welt" lädt die Schönstatt-
Familienbewegung vom 15. - 22. August 2018 zur Familien-Fe-
rien-Tagung ins Schönstatt-Zentrum Liebfrauenhöhe ein. Diese
Sommertagung beinhaltet drei Tage mit Vortrag, Gesprächskrei-
sen, Zeit zu zweit, Gottesdienst und meditativen Elementen. Für
die Kinder und Jugendlichen wird ein interessantes Begleitpro-
gramm angeboten. An den weiteren Tagen unternehmen die Fa-
milien Ausflüge und haben einfach Zeit füreinander. Abends gibt
es Austauschrunden für die Erwachsenen und Familienspiele im
Freien. Die Tagung wird von einem Familienteam, Sr. M. Andita
Potthast und Pater Thomas Fluhr begleitet. 
Nähere Informationen und Anmeldung: Sr. M. Andita Potthast,
07457 72-358, Mail: familienbewegung.drs@schoenstatt.de,
www.liebfrauenhoehe.de
Veranstaltungshinweise >Dekanat-Sigmaringen-Meßkirch
und Dekanatsjugendbüro unter:
(http://www.dekanat-sigmaringen-messkirch.de/html/formular/
veranstaltungen_aktuell_fuer_pfarrbriefe.html

Evangelische Kirchengemeinde Gammertingen
Donnerstag, 19. Juli 2018 
19:00 Uhr: Ökumenisches Taizégebet in der Michelskirche
Freitag, 20. Juli 2018
20:00 Uhr: Ökumenisches Forum Gammertingen im 

Fidelishaus
Sonntag, 22. Juli 2018
10:00 Uhr: Ökumenischer Gottesdienst zum 170-jährigen 

Bestehen der Stadtkapelle im Festzelt hinter dem 
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Schwimmbad (Pfr. Deißinger/Diakon Stehle) 
10:00 Uhr: Gottesdienst in der Klosterkirche Mariaberg 

(Pfrin. B. Deißinger) 
Mittwoch, 25. Juli 2018 
7:45 Uhr: Schuljahresabschlussgottesdienst des 

Gymnasiums Gammertingen in der Evang. Kirche 
Gammertingen

20:00 Uhr: Zeit zur Meditation und zum Schweigen im evang. 
Gemeindehaus; diese Zeit der Meditation lädt ein, 
in der Mitte der Woche zur Ruhe zu kommen. 
Bestandteile der gemeinsamen Meditationszeit 
sind: Übungen zur Achtsamkeit und zur 
Körperwahrnehmung, Taizélieder, biblischer 
Impuls und eine gemeinsame Zeit im Schweigen 
und Beten. Die Treffen dauern jeweils 45 Minuten.
Die Gruppe ist offen für alle Interessierten, 
unabhängig von der jeweiligen 
Konfessionszuge-hörigkeit. Die Leitung hat 
Pfarrer Deißinger. 

Neue Gemeindebriefe
Die Gemeindebriefe liegen ab sofort für die Austräger zur Abho-
lung im Gemeindebüro bereit.
Pfarramt 
Pfr. Ulrich Deißinger, Roter Dill 13, 72501 Gammertingen
Telefon: 07574-91211, Fax: 07574-91241, pfarramt.gammertin-
gen@elkw.de 
An Pfarrer Deißinger direkt: ulrich.deissinger@elkw.de
Öffnungszeiten des Gemeindebüros:
Dienstag, Mittwoch: 8:30 Uhr – 12:00 Uhr; Freitag: 10:00 Uhr bis
12:00 Uhr, (Roter Dill 13, 72501 Gammertingen; Tel.: 07574-
91211), E-Mail: pfarramt.gammertingen@elkw.de

Jehovas Zeugen Hettingen / Inneringen
Auskünfte und Informationen im Internet: www.jw.org
Alle Zusammenkünfte finden im Königreichssaal, Sutorstraße 9,
in Sigmaringen statt (Telefon 0 75 71/5 04 92). Interessierte Per-
sonen sind herzlich eingeladen. Eintritt frei – keine Kollekte.
Samstag, 21. Juli 2018
18:00 Uhr Vortrag für die Öffentlichkeit: 

„Unter Verfolgung standhalten“
18:40 Uhr Bibelstudium anhand des Wachtturms: 

„Warum wir fortwährend viel Frucht tragen“ 
(Johannes 15:8)

Mittwoch, 25. Juli 2018
19:00 Uhr „Ihr seid mehr wert als viele Sperlinge“ 

(Lukas 12 - 13)
19:55 Uhr Allein – aber nicht vergessen.
20:10 Uhr Versammlungsbibelstudium: „Jesus – der Weg, 

die Wahrheit, das Leben“ Kapitel 30 
„Jesu Verhältnis zu Gott“

Informationen über Bildungsmöglichkeiten beim Kolping-
Bildungszentrum in Riedlingen unter folgenden Kontaktda-
ten: 
Kolping-Bildungszentrum, Kirchstr. 24, 88499 Riedlingen 
Tel: 07371 9350-11, Fax: 07371 9350-20, 
E-Mail: doris.gawenda@kolping-bildungswerk.de
www.kolping-bildungswerk.de

Sonstige nichtamtliche Mitteilungen
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Zahnärztlicher Notdienst - Bandansage Sa./So.
Landkreis Sigmaringen Landkreis Reutlingen
Tel. (01805) 911-660 Tel.(01805) 911-640 
Bereitschaftsdienst Kinderärzte Sa./So. Tel. (0180) 60 71 211
Augenärztlicher Notdienst Tel. (0180) 19 29 349
Tierärztlicher Notdienst - Tierärztl. Kliniken sind ständig dienstbereit 
Bei Fragen wenden Sie sich bitte an Ihren Haustierarzt!
Vergiftungs-Informations-Zentrale Freiburg Tel. (0761) 19240

19.07. Bilharz-Apotheke, Sigmaringen
Antonstraße 1 (0 75 71) 43 31
Untere Apotheke, Albst.-Ebingen
Marktstraße 11 (0 74 31) 22 40

20.07. Herz-Apotheke im Kaufland, Sigmaringen
Georg-Zimmerer-Straße 15 (0 75 71) 74 73 39
Zollern-Apotheke, Albstadt Onstmettingen
Hauptstraße 65 (0 74 32) 2 17 91

21.07. Alb-Apotheke, Albst.-Ebingen
Untere Vorstadt 7 (0 74 31) 5 62 02
Apotheke Leopold, Sigmaringen
Leopoldplatz 3 (0 75 71) 1 36 65

22.07. Adler-Apotheke, Meßstetten
Ebinger Straße 59 (0 74 31) 9 06 06
Elisabeth-Apotheke, Burladingen
Hauptstraße 33 (0 74 75) 3 39

Neue Apotheke am Schloß Sigmaringen
Schwabstraße 5 (0 75 71) 68 44 94

23.07. Alb-Apotheke, Sonnenbühl (Undingen)
Erpfinger Straße 4 (0 71 28) 23 34
Apotheke im Albcenter, Albst.-Ebingen
Sonnenstraße 30 (0 74 31) 93 76 60
Apotheke im Hanfertal Sigmaringen
Bittelschießer Straße 20 (0 75 71) 55 13

24.07. Bära-Apotheke, Nusplingen
Kapellentorstraße 8 (0 74 29) 9 11 50
Jupiter-Apotheke, Bitz
Kirchstr. 16 (0 74 31) 9 35 30 30

25.07. Kronen-Apotheke am Rathaus, Winterlingen
Kronenstraße 1 (0 74 34) 9 39 10
Mauritius-Apotheke, Trochtelfingen
Marktstraße 41 (0 71 24) 45 02

NOTDIENST DER APOTHEKEN IM JULI 2018 - 24 STD.-DIENST 8.30 - 8.30 UHR

Ärztlicher Notdienst Tel. 116 117  
Mo. - Do. 18 - 8 Uhr, Mi. 13 - 8 Uhr, Fr. 16 Uhr - Mo. 8 Uhr
Krankentransport DRK Sigmaringen Telefon (07571) 19222
Zentrale HNO-Notfallpraxis (01805) 19292410

ÄRZTE, APOTHEKEN, BEREITSCHAFTSDIENSTE
www.gesundheitsnetz-deutschland.de 

Polizei 110
Rettungsdienst / Notarzt / Feuerwehr 112

Festnetz 0,14 €/min, 
Mobil max. 0,42 €/min


